

人民币汇率近日走出强劲上涨势头。11月30日，在岸、离岸人民币对美元汇率双双升破7.10元关口。12月1日，人民币对美元汇率中间价调升544个基点。12月2日，人民币对美元汇率中间价继续调升683个基点，报7.0542。

国内经济回稳向上的预期在加强

分析人民币汇率走强背后的原因，短期来看，是受到市场情绪等因素的影响。目前，美国经济衰退的预期在加强，在通胀数据降温回落、美联储“暗示”放缓加息的背景下，美元指数11月累计跌幅超5%，推升人民币对美元走强。



资料图。中国经济网 刘天一 摄

事实上，今年一直表现强势的美元指数11月份以来就有偃旗息鼓的势头。11月份，美元指数累计跌幅达5.03%，为2010年10月份以来最大单月跌幅。截至12月1日17时30分，美元指数报105.5324，较年内最高点114.7026已跌去约8%。

“在美联储放缓加息节奏的大趋势下，这一轮美元指数上行过程基本见顶。”王青说。

展望后市，周茂华表示，从趋势看，人民币有望在均衡水平附近双向波动，国内经济稳步复苏的基本面为人民币汇率保持稳定提供了坚实基础。尽管面临海外需求趋缓，但我国外贸保持韧性，跨境资本有序双向流动，国际收支有望继续保持基本平

衡。不过，全球不确定性因素仍多，企业应聚焦主业，善用金融衍生品工具管理好风险，在外贸领域逐步增加人民币的跨境使用，有效规避汇率波动风险。

王青认为，伴随疫情防控优化措施出台，以及金融支持房地产“三支箭”全面发力，汇市对国内经济复苏前景的预期正在改善。在国内基本面向好的预期带动下，人民币韧性有望实质性增强。同时，在美国通胀、就业数据驱动下，美联储12月份加息幅度有望收窄至50个基点左右，美元指数易下难上。这样看来，12月份人民币对美元汇率延续上行的可能性较大。

“不过，短期内出口数据走弱、中美利差倒挂幅度收窄等因素也会对汇市有一定影响，但国内经济修复前景、美国货币政策走向才是未来一段时间决定人民币汇率强弱的主导性因素。”王青补充道。

综合经济日报客户端（记者姚进）、证券日报（记者刘琪）

来源：中国经济网